

获得WTA年终总决赛首胜

郑钦文 一场胜利一串纪录

为“别喊了”道歉
有一瞬间
情绪没控制好

第一次参加总决赛的郑钦文，她只要再赢一场，就能小组出线并拿到半决赛席位了。不过，中国姑娘对此并不想做展望。“我会屏蔽这些，只专注于下一场比赛，就像平时一样。我会竭尽所能争取胜利，不去想外面发生了什么。因为当我屏蔽一切，只关注自己和对手的时候，我会打得更好。”

此前，郑钦文与第三场小组赛的对阵鲍里妮共有过三次职业交手，分别是在2023年郑州公开赛半决赛、2023年帕勒莫公开赛决赛和2024年武汉公开赛1/4决赛，赢家都是郑钦文。而且在某种“宿命感”上，鲍里妮还挺旺郑钦文，去年郑州公开赛和帕勒莫公开赛的冠军最终都由郑钦文获得。从这一点来说，中国姑娘今晚的出线前景自然更被看好。

另外，在利雅得比赛现场很值得一提的是一远赴海外观战助威的中国观众真的给了郑钦文很大的鼓舞。“真的很感谢专门从中国飞到利雅得来为我加油的观众朋友们，也包括在当地专门来看我比赛的观众朋友们。他们让我有了好像在国内比赛的感觉，这是以前没有想到过的情况。”在对同胞球迷表达感谢之余，郑钦文也直面了自己在比赛中的那句“别喊了”。“我知道我有一瞬间情绪没有控制好，不过我还是非常感谢现场来为我加油的中国粉丝们，谢谢你们。”



在北京时间11月4日深夜赢下对莱巴金娜(世界第五)的那场小组赛后，第一次参加WTA年终总决赛的郑钦文，她终于将争取小组出线、获得半决赛席位的主动权抓在了自己手中。郑钦文的第三场小组赛定于北京时间11月6日晚间进行，只要战胜对手鲍里妮(世界第四)，郑钦文就能小组出线。在她俩之前的职业交锋中，中国姑娘三战全胜。

专题撰稿 本报记者 章丽倩

WTA年终总决赛分为小组赛和淘汰赛两个阶段。对在小组赛首轮输给萨巴伦卡的郑钦文来说，于北京时间11月4日晚间举行的这场小组赛第二轮虽未必是最后一搏，却也着实关键。结果，在经由三盘大战后，22岁的郑钦文不仅拿到了对世界第五莱巴金娜的职业首胜，还有更多随之而来的纪录收获。

这是郑钦文第一次参加WTA年终总决赛，所以，本场比赛是她的总决赛首胜。算上比利·简·金杯，郑钦文今年的巡回赛胜场数已达到50场——她是公开赛年代首位在单赛季解锁此项成就的中国球员。另外，她也是在李娜之后于总决赛上取得单打胜场的中国第一人。

此役之前，郑钦文与莱巴金娜有过两次职业交手，分别是在2022年温网第三轮和2023年中网第一轮，这两场比赛的赢家都是莱巴金娜，而且盘分都为2比0。

一定程度上，郑钦文对上世界第五莱巴金娜的本场比赛，其实有着“参考资料”较少的实际情况。2024赛季，郑钦文与现任世界第一萨巴伦卡已交手四次，和世界第二斯瓦泰克过招三回，跟另外两位年终总决赛球员高芙、鲍里妮也有过一次交锋。不过

说到莱巴金娜、佩古拉和克雷吉茨科娃，郑钦文与这三位的上一场比赛都要追溯到2023年。

郑钦文和莱巴金娜，她俩在赛季尾声才终于迎来今年的第一次交锋，主要原因出在莱巴金娜身上。

25岁的莱巴金娜既是第一位赢得大满贯单打冠军头衔的哈萨克斯坦球员(无论男女)，也是第一位获得温网单打冠军荣誉的亚洲选手(无论男女)。不过具体到2024赛季，莱巴金娜却总被伤病阴云笼罩。在巴黎奥运会前，她因急性支气管炎退赛，在WTA1000级别的迪拜站、印第安维尔斯站和罗马站也都是因伤退出。

在这回参加年终总决赛前，莱巴金娜已经有两个多月没打巡回赛了(她上一站巡回赛还是美网)。所以，业内和赔率在本场赛前都相对看好郑钦文的胜出前景，也有莱巴金娜回归后还得找找手感的考虑。

WTA年终总决赛将参赛的八位女单球员分成两个小组先进行单循环。目前，郑钦文所在紫组的出线局势很清晰：在前两轮小组赛中取得两连胜的萨巴伦卡已确定出线，而另一个能进入半决赛的名额将在北京时间今晚交锋的郑钦文与鲍里妮之间产生。

上海女排技高一筹逆转江苏女排

“津沪苏”新赛季面临重新洗牌

11月5日晚，2024-2025中国女子排球超级联赛常规赛A级第四轮迎来焦点战，上海光明优倍女排主场对江苏中天钢铁女排。本赛季开赛至今两支队伍均取得全胜战绩，本场最终上海女排技高一筹，以3比2逆转取胜。

专题撰稿 本报记者 程超



上海女排庆祝胜利

最近几个赛季的排超联赛，天津、上海、江苏三地的女排队伍几乎包揽了前三名。其中，天津女排凭借国手加强外力的组合，长期占据冠军宝座，上海和江苏队在亚军和季军位置上回来互换，形成了“一超两强”的稳定格局。

然而，随着新赛季的到来，这一格局正在悄然发生变化。在前三轮比赛中，天津女排仅取得一胜两负的战绩，这样“惨淡”的成绩无疑向外界透露出，本赛季冠军归属充满悬念。

天津队开赛成绩不佳是由多方面原因构成的。一是人员变动导致球队整体实力下降，随着袁心玥转会至土耳其瓦基弗银行俱乐部，外援瓦尔加斯没有续约，球队在前排攻防两端厚度不够。对阵上海和江苏的两场比赛，尽管李盈莹拿下两个全场最高的31分，但队内其他年轻球员未能分担下球重任，李盈莹颇有些孤掌难鸣。

另一方面，新赛季排超联赛赛制进行了改革。上赛季前八强球队被集中在A级赛，比赛激烈程度明显提



小彩娃扣球

升。因此，在前几轮联赛中，球迷们就能观看到“津沪苏”三支球队之间的高水平对抗。赛程密集留给天津队总结的时间并不充裕，因此球队陷入短暂“低谷期”。

天津女排的困境，使得“沪苏”女排有了冲冠的机会，原先“一超两强”的局面正在改变。同时，百家争鸣的格局为本赛季排超联赛注入更多看点。可以预见的是，随着联赛的深入，“津沪苏”三足鼎立的强强对抗还将持续。

小彩娃征服上海球迷

昨晚，上海女排和江苏女排狭路相逢，这场比赛被外界视为冠军之争的预演。超强外援坐镇上海队经过前几轮联赛，首发配置趋于稳定，主攻线上费多罗夫采娃搭档仲慧，副攻高意、薛翼枝，接应秦纳拉，二传许晓婷，自由人朱星辰。

毫无疑问，小彩娃的加盟将上海女排整体实力提高了一个档次。首秀与辽宁女排的比赛中，她全场轰出11个ACES球。第二轮“津沪”大战，小彩娃在关键分上的大力跳发，成为影响比赛走势的关键。上一轮与深圳女排较量中，小彩娃火力全开，35次扣球24次命中轰下26分，进攻效率极高。

在中国排协近期发布的女排联赛累计至第三轮最佳单项中，小彩娃以19分独占最佳发球殊荣。业内人士分析，费多罗夫采娃的大力跳发不仅重而且飘忽不定，难以预测第一落点，使得防守队员在接发环节容易失误。

值得注意的是，上海女排主教练王之腾新赛季敢于起用年轻小将。2003年出生的朱星辰是土生土长的“上海小囡”，在王唯漪受到伤病困扰情况下，朱星辰承担起球队防守重

任。尽管在首场比赛小将略显紧张，不过她在防守卡位和一传到位率上，显示出不俗的实力。相较于上海队引入外援进行补强，江苏女排国手占据了半壁江山，本赛季继续以“全华班”出战。老将龚翔宇、张常宁起到稳定军心的作用，吴梦洁经过世界大赛的历练如今老练了不少。主力二传刁琳宇在前不久的全国锦标赛期间受伤，近几轮联赛由替补二传孙燕出战。

昨晚比赛，江苏队首发阵容“雪藏”了龚翔宇、张常宁等名将，派出一众年轻运动员冲击上海队，年轻的江苏女排在上海队的主场反客为主，取得2比0的优势。首个主场，上海女排队员明显背上包袱，在场上不如江苏队放得开。都说球队逆境下，体现球星的作用。被推到悬崖边的上海女排依靠费多罗夫采娃超强实力，带领队伍一点点顽强追分。年轻副攻陈厚羽拿出“初生牛犊不怕虎”的气势。最终，上海女排逆转对手，用五局大战让申城球迷体验了一把过山车。

值得一提的是，本场比赛卢湾体育馆上座率达到九五成。在人气球员的带动下，女排球迷呈现出欣欣向荣的局面。